



新华社北京11月11日电 秋冬之交,南海之滨,一场体育盛会,跨越山海,也跨越了时空。

广东奥体中心,一方晶莹剔透的环形“水舞台”化作光影海洋,海上明月生,江海大潮涌,舞者踏浪而行,海豚游弋嬉戏,大船风帆高扬,演绎出一幅中华文明自信拥抱世界的大写意。

11月9日晚,第十五届全国运动会隆重开幕,习近平总书记出席并宣布运动会开幕。

激情体育画卷,映照活力湾区。这届全运会,“不仅将见证新时代中国体育事业发展的新成就,也将展现

中国式现代化在粤港澳大湾区的万千气象”。

祖国南疆,海天辽阔,这里是当今中国开放程度最高、经济活力最强的区域之一,也是自古以来中国人民历史活动的大舞台:一千多年前,海上丝绸之路的帆影掠过滚滚波涛;一百多年前,中国人由此开眼看世界;四十多年前,改革开放春潮澎湃……

不久前,韩国庆州,在APEC会议东道主交接环节,习近平总书记讲述深圳从一个小渔村蝶变为现代化国际大都市的故事,“是中国人民创造的世界发展史上的一个奇迹,也是中国坚定不移奉行互利共赢开放战略的重要窗口”。

治国如弈棋,运筹内外息息相通,布局落子环环相扣。

党的二十届四中全会后,习近平总书记首次国内考察活动,“十五五”蓝图铺展,“十五运”圣火点燃,中国第一艘电磁弹射型航母入列,海南自由贸易港封关在即……中国的南海边,交织出宏阔的时空经纬,给人以强烈的歷史感、时代感、未来感。

11月6日,海南三亚,习近平总书记听取海南自由贸易港建设汇报。

距离12月18日海南自贸港正式启动全岛封关,只有一个半月时间。1978年的这一天,党的十一届三中全会开幕。

对改革开放的最好纪念,就是更高举起改革开放的旗帜,“建设海南自由贸易港的战略目标,就是要把海南自由贸易港打造成为引领我国新时代对外开放的重要门户”。

“在这么大范围实施封关运作,全世界都没有现成经验。”习近平总书记点明此举的战略意义,“这是我国坚定不移扩大高水平对外开放、推动建设开放型世界经济的标志性举措。”

作出顺应时代潮流的战略抉择,考验的是改革者的勇气和智慧。

对经济特区的治理,对自由贸易港的擘画,可以追溯到时光更深处。

“我较早研究自贸港问题并推动某些政策在厦门实施。”上世纪80年代,改革开放大潮初起,在福建厦门工作的习近平同志领导编制了纵跨15年的经济社会发展战略规划,在充分调研的基础上,大胆对“实行自由港”的某些政策”提出“三步走”路径。

当年敢为人先的探索,如今化作更大范围的实践。

从海南建省之初全岛没有一个红绿灯、中部山区仍有“刀耕火种”的生产方式,到如今全球资金、技术、人才汇集,曾经春风不到的“天涯海角”

角”,成为面向两大洋、得风气之先的开放门户。

推进前所未有的系统性工程,彰显的是改革者的清醒和务实。

习近平总书记殷殷叮嘱,“必须做好长期奋斗准备”脚要踩在大地上“不能邯郸学步,不可任意妄为,不可起浮躁之心”“要科学有序安排开放节奏和进度,稳扎稳打、步步为营,力求‘放得活’又‘管得好’”。中国特色自由贸易港,必须始终坚持党的领导不动摇,始终坚定不移走中国道路。

11月7日,时值立冬,这也是1931年中华苏维埃共和国临时中央政府成立的日子。

习近平总书记从广州出发,乘火车、汽车,辗转三个多小时,来到梅州市梅县区雁洋镇。

梅江蜿蜒,山峦起伏,地处三省交界的梅州全域属原中央苏区,是革命老区,山山水水浸润着红色的革命记忆。

总书记言明此行初衷:“这是一片红色土地。广东作为改革开放前沿,发展有不平衡的地方,这也是我的牵挂。”这份牵挂里,是一路走来始终不渝的初心。

虎形山下,叶剑英纪念馆依山而建。习近平总书记拾级而上,步入纪念馆参观。驻足、凝思,回顾革命先辈“矢志共产宏图业”的光辉人生,总书记语重心长:“我们今天取得的伟大成就,都是建立在毛泽东等老一辈革命家打下的江山、攒下的家底之上的。”

展厅里,摆放着一个巨大的地球仪,展板上,写着这样一句话:“要经常按住地球的脉搏”,中国共产党人胸怀天下、志在长远的襟怀气魄,鲜明而生动。

立足一域,可以察潮流、观世界。

浩瀚珠江口,三江汇合,八口分流,造就粤港澳大湾区独特区位优势:既是地理意义上的咸淡水交界处,也是发展意义上的双循环“交汇点”。

每次来岭南,都在党和国家事业发展的重要节点。对这片得风气之先的土地,习近平总书记寄予厚望。

党的十八大后首次出京考察来广东,习近平总书记就“希望广东联手港澳打造更具综合竞争力的世界级城市群”。

2023年4月,习近平总书记到广东考察,赋予粤港澳大湾区“新发展格局的战略支点、高质量发展的示范区、中国式现代化的引领地”的战略定位。

●下转 A02 版

习近平致电祝贺康诺利就任爱尔兰总统

新华社北京11月11日电 2025年11月11日,国家主席习近平致电凯瑟琳·康诺利,祝贺她就任爱尔兰总统。

习近平指出,中国和爱尔兰建交46年来,在互学互鉴、友好合作中携手发展,成就斐然。近年来,两国各层级交往

密切,务实合作成果丰硕。我高度重视中爱关系发展,愿同康诺利总统一道努力,增进政治互信,赓续传统友好,共同

支持多边主义和自由贸易,推动中爱患战略伙伴关系不断向前发展,更好造福两国人民。

市委常委会召开扩大会议,专题传达学习习近平总书记视察广东和出席第十五届全国运动会开幕式重要讲话重要指示精神

切实扛起“大梁要一起挑”的责任担当 以实干实绩不断开创江门现代化建设新局面

陈岸明主持会议

江门日报讯 (记者/唐达 通讯员/莫小青) 11月11日,市委常委会召开扩大会议,套开市委理论学习中心组学习会,专题传达学习习近平总书记视察广东和出席第十五届全国运动会开幕式重要讲话重要指示精神,贯彻落实省委常委会扩大会会议精神,研究我市贯彻落实意见。市委书记陈岸明主持会议并讲话。

会议指出,在全党全国深入学习贯彻党的二十四届四中全会精神,收官“十四五”,谋划“十五五”的重要时刻,习近平总书记亲临广东、先后到梅州、广州视察调研,听取省委和省政府工作汇报,出席十五运会开幕式并宣布运动会开幕。其间,总书记发表一系列重要讲话、作出一系列重要指示,对广东各方面取得的成绩给予肯定,面对面教导我们把握大局大势、谋划“十五五”发展,为我们走稳走好“十五五”奋进之路,不断取得现代化建设新成效指明了前进方向、提供了根本遵循。全市上下要深入学习领会习近平总书记重要讲话重要指示精神,始终牢记总书记的深切关怀、殷殷嘱托,切实把总书记重要讲话重要指示精神贯彻落实到江门工作全过程各方面。要深刻领悟总书记重要讲话重要指示精神的重大意义和战略考量,自觉用以统一思想、统

一意志、统一行动。要深刻领悟总书记对广东的关怀厚爱和对广东工作的充分肯定,把总书记的关心关怀转化为江门高质量发展、现代化建设的生动实践。

会议强调,要深刻领悟总书记对广东的殷切期望,以编制一个好规划为抓手,认真谋划、扎实推进江门“十五五”发展,奋力再造一个现代化新江门,为广东走在前、作示范、挑大梁作出江门新的更大贡献。要坚持高站位、大格局,坚决贯彻落实好党中央各项决策部署和省委有关工作要求,切实扛起“大梁要一起挑”的责任担当,牢记推进中国式现代化的使命任务,以战略思维和全局视野,以敢闯敢试、敢为人先的奋进姿态推进江门经济社会各项工作。

会议强调,要坚决贯彻落实习近平总书记对广东工作的重要要求,把学习宣传贯彻中激发的巨大热情转化为抢抓机遇,加快发展的强大动力,扎实办好江门的事,以实干实绩开创江门现代化建设新局面,在推动广东增创新优势、实现新突破中展现江门担当。一要坚决贯彻落实总书记关于做好年底各项工作的重要要求,携手港澳共建富有活力和国际竞争力的一流湾区和世界级城市群。优化提升“港澳融合”“侨都赋能”工程,全面深化与港澳合作,高水平建设大广海湾经济区。三要坚决贯彻落实总书记关于乡村振兴的重要要求,让江门农业更强农村更美农民更富。做优做强陈皮等“土特产”文章,加快开平一台山农文旅融合发展省级试点建设,打造岭南侨乡风韵、精彩山水文城的世界级旅游目的地。四要坚决贯彻落实总书记对体育事业发展的重要要求,加快建设高水平体育强市。大力发展体育经济,促进“赛事+文旅”消费,引进国内外体育制造龙头企业。周密细致做好十五运会和残特奥会赛事服务保障、维稳安保等各项工作,确保赛事圆满收官、精彩落幕。五要

深化学习深圳经验,努力打造市场化法治化国际化一流营商环境;大力推进科技产业互促双赢,加快发展新兴产业,构建更具竞争力的现代化产业体系;聚焦完善区域协调发展、城乡融合发展体制机制,推动“百千万工程”加力提速、全面突破;稳步扩大制度型开放,持续打好“五外联动”组合拳,继续抓好对内开放。二要坚决贯彻落实总书记关于久久为功推动粤港澳大湾区建设的重要要求,携手港澳共建富有活力和国际竞争力的一流湾区和世界级城市群。优化提升与港澳合作,高水平建设大广海湾经济区。三要坚决贯彻落实总书记关于乡村振兴的重要要求,让江门农业更强农村更美农民更富。做优做强陈皮等“土特产”文章,加快开平一台山农文旅融合发展省级试点建设,打造岭南侨乡风韵、精彩山水文城的世界级旅游目的地。四要坚决贯彻落实总书记对体育事业发展的重要要求,加快建设高水平体育强市。大力发展体育经济,促进“赛事+文旅”消费,引进国内外体育制造龙头企业。周密细致做好十五运会和残特奥会赛事服务保障、维稳安保等各项工作,确保赛事圆满收官、精彩落幕。

会议强调,学习宣传贯彻习近平总书记视察广东和出席第十五届全国运动会开幕式重要讲话重要指示精神,是当前和今后一个时期全市的重要政治任务。全市上下要把总书记这次重要讲话重要指示精神,与总书记在党的二十届四中全会上的重要讲话和全会精神、总书记对广东系列重要讲话和重要指示精神贯通起来,一体学习、一体贯彻、一体落实。要加强领导、周密部署,迅速兴起学习宣传贯彻热潮,推动总书记重要讲话重要指示精神深入人心、落地生根。

陈岸明会见萨摩亚国会议长奥阿帕乌·莫利波拉 和出席太平洋岛国议员研讨班各国代表

江门日报讯 (记者/唐达 通讯员/莫小青) 11月11日,太平洋岛国议员研讨班一行到江门参访交流。当天上午,市委书记,市人大常委会党组书记、主任陈岸明会见萨摩亚国会议长奥阿帕乌·莫利波拉和出席太平洋岛国议员研讨班各国代表。市人大常委会党组书记、副主任凌传茂参加。

陈岸明代表江门市委、市人大、市政府、市政协,向太平洋岛国议员研讨班一行表示热烈欢迎和诚挚问候,并简要介绍江门经济社会发展情况。陈岸明表示,江门地处中国开放程度最高、经济活力最强劲区域——粤港澳大湾区,对外交流频繁,与太平洋岛国情谊

渊源尤为深厚。近年来,在外交部、广东省的指导下,江门积极与太平洋岛国开展合作,高标准建设中国—太平洋岛国防灾减灾合作中心,政府层面往来密切,人文交流活跃,在众多领域取得了令人瞩目的成果。展望未来,江门将与太平洋岛国共同落实习近平主席提出的全球发展倡议、全球安全倡议、全球文明倡议、全球治理倡议,顺应和平、发展、合作、共赢的时代潮流,携手合作、共谋未来。希望加强立法机构交流合作,深化基层治理和立法、监督经验分享,共同提升法治化治理水平。希望开展文化、教育、旅游、青年、媒体等领域交往合作,参与共建“小而美”民生项

目,推动太平洋岛国青年到江门交流游学、研修培训,讲好合作故事、友谊故事,推动互访互游、常来常往、越来越好。希望加强共建“一带一路”,发挥中国—太平洋岛国防灾减灾合作中心作用,深化在防灾减灾、公共卫生等领域务实合作,加强安全应急人才培养,共同探索跨国联防联控机制,携手构建人类命运共同体。

奥阿帕乌议长表示,通过这次研讨活动,我们感受到了中国人民的热情和友谊,感受到了中国深厚的历史文化和壮丽的自然风光,进一步加深了对中国发展成就和中国人民团结自豪的了解和认同。接下来,我们将继续在广东和

江门参观访问,深入了解这里的风土人情和经济社会发展,相信这将进一步增进中国和太平洋岛国的友谊与合作。

在江门期间,太平洋岛国议员研讨班一行还参观了全国人大常委会法工委江海基层立法联系点和李锦记(新会)食品有限公司,深入了解江门坚持发展全过程人民民主的立法实践经验,实地考察现代食品产业高质量发展情况。大家一致表示,希望和江门进一步加深交流合作,在更多领域取得更多新的合作成果。

市领导蔡德威、吴国杰参加有关活动。
(相关新闻见A02版)

江门首家非液体公用型危化品保税仓投入运营

每年可为企业节省税费及物流成本约150万元

冲刺四季度 决胜“十四五” ——优服务·保落实

江门日报讯 (记者/凌雪敏 通讯员/江关宣) 近日,江门海关为江门市荣兴科技实业有限公司投资建设的公用型危化品保税仓库颁发《保税仓库注册登记证书》,标志着江门地区首家非液体公用型危化品保税仓正式获准运营。

该保税仓库位于新会区睦洲镇,总仓储面积5957.44平方米,最大存储量达6800吨,主要用于存储硫酸镍、硫酸钴、氢氧化锂、镍铬钴锰氧化物、钴湿法冶炼中间品、氯化钴等新能源电池材料,可提供报关、装卸、保税仓储、物流配送等一站式综合物流服务。

“公用型保税仓库是海关保税监管场所的重要组成部分,传统模式下,企业进口货物后必须一次性缴纳税款,而选择进入保税仓库存储,可暂缓缴纳进口环节的税款,待实际使用或销售时再缴纳税款。这一模式尤其适用于大宗高价值商品,可减少企业流动资金的占用。”江门海关稽查处处长白子文介绍。

为保障保税仓库顺利投入运营,江门海关积极回应企业需求,在保税仓库验收过程中开展“送政策上门”服务,专人指导企业完成硬件监管设施及信息化系统等建设,确保物流、储存、装卸各环节安全可控,同时为企业提供“一站式”服务,精准指导企业完善规范保税仓库验收材料,提升工作效率。

“近年来,江门市统筹构建起新型储能产业‘一基地四片区’的发展格局,吸引众多新能源材料生产企业集聚,相关生产材料进口需求旺盛。该保税仓库投入运营后,可让企业先储后销,根据市场订单灵活安排报关,成本将降低20%以上。”江门市荣兴科技实业有限公司负责人黄锦标说。

该保税仓库的投运,有效填补了江门地区危化品保税存储的空白,助力本地新能源材料生产企业告别“千里迂回”的采购模式,以战略级保税枢纽重塑产业动脉。据测算,该保税仓库每年可为本地企业节省税费及物流成本约150万元。

金色潮汐涌 丰收正当时

近日,记者在台山市白沙镇一带见到,晚造水稻开始收割。连片的稻田像铺了层金色地毯,收割机“轰隆隆”地穿梭其间,风里都飘着淡淡的稻花香。金黄的稻谷顺着输送带送入粮车,农户们丰收的笑声伴着机器声,在田野间此起彼伏。

与此同时,这片美丽的金色田



野,吸引了不少市民游客前来打卡。走在金黄的稻浪中,迎着微风,闻着稻香,镜头里的一颦一笑,都传递着幸福。

据了解,台山市今年晚造水稻53.58万亩,预计在12月上旬完成收割。

江门日报记者 郭永乐 摄影报道